



2024年9月27日,自治区政协召开“推进‘三北’工程建设加强荒漠化综合防治”三级政协民主监督协商会暨“防沙治沙和风电光伏一体化工程”专题协商会。



2024年9月26日,自治区十三届政协常委会第九次会议在呼和浩特召开,围绕“推动高载能产业绿色低碳转型发展”开展专题议政性协商,与会委员与相关部门进行互动交流。

围绕中心 参与中心 融入中心 ——自治区十三届政协2024年协商议政工作回顾

这一年,我们围绕中心谋履职,议题精准聚焦

2024年是中华人民共和国成立75周年,也是中国政治协商会议成立75周年。翻开自治区十三届政协这一年的履职答卷,聚焦党委中心工作,紧扣两件大事、“六个工程”,主动谋事、倾力干事、助力成事,在奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章上,交出了一份高质量履职答卷。

自治区党委高度重视政协工作,认真贯彻党的二十届三中全会关于政协工作的部署,全面落实习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神,自治区党委常委会议专门听取政协工作汇报,召开自治区庆祝中国人民政治协商会议成立75周年座谈会,制定出台《关于进一步加强和改进全区政协工作的意见》,全区各级政协和广大委员为国履职、为民尽责的干劲和热情有力激发,围绕中心、服务大局,参与中心、助力发展,融入中心、履职为民的优势作用得到充分彰显。

数字无声,最具说服力。3次专题议政性常委会会议协商、5次专题协商,5次视察考察活动、35次委员界别活动,86件重点督办提案、1140余篇社情民意信息、18篇协商报告……一次次协商议政,都彰显着政协这一年围绕中心、服务大局的担当作为,一条条诤言良策,都映照着政协这一年履尽职责、为民担当的初心本色。这些建立在深入调研和充分思考基础上的真知灼见,很多被吸纳到党委、政府各项施政举措中,转化为推动改革发展的正能量,为全区发展谋与思、为百姓冷暖奔与走、为自身建设破与立的独特优势得到充分体现,协商民主助力发展的步伐更加坚实有力。

协商计划是自治区政协年度工作的重要基础,自治区政协精心谋划年度协商工作,高质量起草制定2024年度政协协商计划、委员视察考察计划、委员界别活动计划等,全年协商“路线表”和“施工图”清晰明了,有力推动了政协履职活动选题更加精准。

自治区政协2024年的协商议题更加求真务实,更具前瞻性和针对性。比如,“推进‘三北’工程建设,加强荒漠化综合防治暨防沙治沙和风电光伏一体化工程”议题,就是贯彻习近平生态文明思想,筑牢我国北方重要生态安全屏障的

有力体现。

“推动高载能产业绿色低碳转型发展”“加强矿山治理修复,探索支持第三方治理模式”等议题,既是未雨绸缪,也是加快产业转型升级,推动经济高质量发展的迫切需要。

“推进基础教育优质教学资源均衡配置”“大力推进‘温暖工程’建设,以供暖温度提升民生‘温度’”“推动‘政协+法院’民商事纠纷多元化解机制规范化、制度化、常态化建设”等议题,则聚焦当前群众中的热点难点,着力解决群众关切的急难愁盼问题。

2024年政协的协商形式丰富,专题协商、三级联动民主监督式协商、专家协商等多种方式充分运用,自治区政协探索“有事好商量,众人的事情由众人商量”生动实践,人民民主的生命力充分彰显。

党的二十届三中全会后,自治区政协围绕“全面贯彻落实党的二十届三中全会精神,贯彻落实十四届全国政协第八次常委会会议、自治区党委十一届八次全会精神”增开一次专题议政性常委会会议,9位同志作大会发言、提交19篇书面发言,举行1场专题宣讲活动,自治

区政协领导同志深入各小组听取意见建议,与大家共同交流讨论。深学细悟中,坚定不移推进改革的共识在会场内外凝聚,信心在每一名委员心底升腾。

政协履职不是靠“说了算”,而是靠“说得准”“说得对”。不片面追求数量,而是确保协商质量,就是为了将每个议题都做深做透。2024年围绕自治区两件大事、“六个工程”,组织开展系列调研协商议政活动,形成的18份协商报告全部得到党政领导批示,这是对自治区政协工作的充分肯定和有力鞭策。

随着党政机关决策机制日趋完善,信息来源愈加广泛,智力支持愈加雄厚,在此背景下,政协的建言要命中“点子”和“关键”,不容易。需要把协商成果与提案、社情民意信息等工作相结合,进一步拓宽协商成果转化的渠道。

诚信建设是2024年自治区党委力推的重大工程,2024年2月,全区招商引资暨诚信建设会议召开后,为更好助力诚信建设工程,自治区政协立即启动“优化营商环境,加强社会诚信建设”专题协商议题的调研协商工作,形成调研报告并召开专题协商会。会后,自治区诚信建设工程领导小组办公室将协商报告分解成任务清单,推动专题协商成果转化落地落实。

“守信践诺”是中华民族的传统美德,在千里草原内蒙古,晋商蒙商的贸易往来、尼玛老人一家坚守信义为国守边等一个个诚信故事广为流传。自治区政协选择把诚信建设作为政协履职的重点内容,为向全国、全世界更好地传递内蒙古的“诚信”名片,不断优化营商环境,作出了政协的努力和贡献。

“内蒙古的高速终于提速了,欢迎大家到内蒙古来!”得知自己的建言被采纳落实,商都县政协主席郭玉广迫不及待地发了一条微信朋友圈,幸福感油然而生。

我区高速公路限速标准过低,造成运输效率低、在途时间长、行车体验差是很多民营企业家、交通运输行业从业者和外地游客一直关注的问题。针对这一问题,商都县政协开展了调研走访,形成了《关于加快调整我区高速公路限速标准的建议》。自治区政协将该信息报送至党委办公厅后,获自治区领导批示,有关部门积极推动意见办理。至此,呼吁高速公路“提速”的民生诉求从纸上变为现实。

在深入协商、互动交流中,共识越来越深,问题越来越准,建议越来越实,智慧的火花凝结成诸如“提高妇女卫生费标准”“高速公路提速”“诚信建设报告任务分解”等一系列助推自治区高质量发展的“金点子”,也切切实实改善了群众的实际生活。

站在新起点,自治区政协将继续保持奋斗者的姿态和干劲,守初心、筑同心、增信心,为实现中国式现代化内蒙古新篇章更好凝聚共识、汇聚力量,书写更加优异的“政协答卷”。

这一年,我们突出重点善协商,建言务实高效

党委中心工作推进到哪里,政协履职就跟进到哪里,智慧和力量就汇聚到哪里。2024年,我们沿着习近平总书记指引的方向,贯穿一条主线,办好两件大事,弘扬蒙古马精神,闯新路、进中游,深度协商议政,广泛凝聚共识,精准议政建言。

——围绕中心、服务大局,在助力两件大事、“六个工程”上献计出力

完成好习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设模范自治区两件大事,是内蒙古必须时刻牢记的“国之大者”。

协商议政过程中,提高协商议题与党委中心工作契合度,是政协开展协商议政工作牢牢把握的一贯原则。

2024年9月26日,一场聚焦“高载能产业绿色低碳转型发展”主题的专题协商在自治区政协常委会议厅进行。自治区政协副主席、智库专家和政府职能部门负责人面对面协商议事,进行头脑风暴,共同为提升全区高载能产业“含绿量”出谋划策。

这场洋溢着浓厚民主氛围的协商会正是自治区政协服务发展大局,推进协商民主的一次生动实践。

——参与中心、助力发展,在助力京蒙全方位务实合作上体现政协担当

2023年,在自治区和北京市两地党委的坚强领导和政府的大力支持下,京蒙两地政协共同发起“京蒙协作·政协助力”,提出并助力实施“六个倍增”计划(教育倍增、医疗倍增、农畜产品销售倍增、旅游倍增、产业合作倍增、科技创新倍增),以政协所能为京蒙务实合作添智助力,推动京蒙协作领域更广、力度更大、成果更多。这项工作入选自治区党委“创新成果和典型经验大起底”和“2023年度全区改革优秀案例”。

面对时代考题,自治区政协主动领题作答,将“有形有感有效铸牢中华民族共同体意识”列入2024年度政协协商计划,并以专题议政性常委会会议协商的形式高规格开展。形成了4个方面13个具体

搭桥、调研考察、建言献策,推动产业合作不断拓展、科创协作持续加强、教育协作纵深推进、医疗协作扩面提质、农畜产品销售再创新高、文旅协作持续增温。

2024年2月,自治区政协组成6个调研对接组,赴北京市7个部门、9个对口协作区开展18场对接活动,围绕医疗、教育、文旅、科技等领域开展调研对接,“京蒙协作·政协助力”拓展至更大范围、更宽领域。

在此基础上,又接连组织召开了2场京蒙政协工作联席会议,6场京蒙协作“六个倍增”计划政协助力工作推进会。一场场会议,敲定京蒙双向赋能协作的关键要素,

聚焦两地党政工作部署的贯彻落实,提出的协作需求务实,分享的工作举措有力,为京蒙全方位合作鼓足了干劲,也为政协助力工作跑好2024“这一棒”积蓄了动能。

通过各方努力,多措并举,“京蒙协作·政协助力”成果得到不断巩固和深化,“六个倍增”计划结出丰硕成果,推动内蒙古西部四盟市与北京相关地区建立合作关系,在教育、医疗、科技、旅游、金融、大数据等多个领域达成合作共识,两地合作正向多领域、多元化拓展,实现了由对口帮扶向全方位合作转变,由帮扶部分盟市向与所有盟市合作全覆盖延伸。展望未来,一幅大北京带动内蒙古大合作促进大发展的生动美丽画卷正在徐徐展开。

——融入中心、履职为民,在创新性工作开展上积极探索

当前,全区经济社会环境加速迭代升级,社会结构发生巨大的变化,不同阶层、群体的价值观和利益诉求趋向多元化,这对人民政协提出了新的考验。在政协这个平台上,真正实现习近平总书记所说的“有事好商量,众人的事情由众人商量,找到全社会意愿和要求的最大公约数,是人民民主的真谛。”自治区政协做了努力和探索。

2024年初,京蒙两地政协共同商定“京蒙协作·政协助力”年度重点,协同发力、多措并举助推“六个倍增”计划扩面升级,通过牵线

2023年自治区政协认真践行

这一年,我们重实效促提升,展现政协新气象